

# SLOVENIJA

Uredništvo: Ljubljana, Wolfova ulica št. 12  
 Naročnina četrletno 15 Din,  
 za pol leta 30 Din,  
 za vse leto 60 Din.  
 Posamezne številke 1.50 Din.  
 Za inozemstvo celoletna naročnina 90 Din

Ljubljana, 7. junija 1935.



Upravništvo: Ljubljana, Wolfova ulica št. 12.  
 Poštnočekovni račun  
 Ljubljana št. 16.176  
 Rokopisov ne vračamo.  
 Oglasi po tarifu.  
 Tiska tiskarna Makso Hrovatin v Ljubljani.

## Enotna fronta — zgodovinska nujnost

Uredništvo si pridružuje končno besedo o vprašanju skupne fronte v zvezi z »Bojem«.

Vsem se nam menda godi enako, vsi čutimo, da se pripravljamo v slovenskem življenju preokret. Največjim zasleplencem oči. Nasprotniki slovenstva so povsod na umiku, kolikor se niso trenutno potajili. Mnenje je danes že splošno, da na tej točki, kot se nahajamo danes, ne moremo ostati. Nikdar morda Slovenci nismo bili tako podobni razkropljeni čredi brez pastirja, a nikdar morda tudi tako blizu strnitvi vseh naših moči v eno politično enoto. Usojeno nam je bilo, da smo morali preizkusiti vse zlo, ki izvira iz nevere in nezvestobe do samega sebe, preden je prišel čas strnjenja. Ko je prišla politična mizerija do vrhunca, je spregovorilo ljudstvo samo in slovensko izobraženstvo ne bo moglo mimo njegovega svarilnega glasu. Medtem ko razumniki še razmišljajo, ugrabijo, dvomijo, dobiva ljudsko hotenje vedno določnejše oblike. Elementarne sile so na delu. Tudi naši nasprotniki čutijo, da je nekaj v zraku. Od tod pripravljenost za skupen nastop, klic po »složenem« delu. Čutijo, da bo val ljudske nevolje prejel ali slej odnesel vse, kar se protivi življenjskim nujnostim našega naroda. Profinarodna politika stoji na žalostnih razvalinah svojih zračnih stavb. V svetovni zgodovini bo težko najti primera, da bi katero izobraženstvo bilo v tej meri kot naše slepo za življenjske pogoje svojega naroda in morda tudi ne primera, da bi kak narod v našem položaju tako silno negospodarsko trosil svoje moči. Strahotna je bilanca povišnega, zlasti političnega dela pretežne večine našega izobraženstva. Jutri bo moralo obsojati kot herostratsko delo, kar je včeraj poveljevalo in vsiljevalo ljudstvu.

Padla je beseda o enotni fronti, padla je na nasprotni strani, kjer je prav gotovo ne žele. To je dokaz, da je misel podtalno dozorela in išče izraza, da se bo uveljavila, ali je dobrodošla ali ne, ker prihaja iz ljudstva. Ni je danes med Slovenci avtoritete, ki bi mirne vesti lahko prevzela sama vso odgovornost za politične odločitve bližnje bodočnosti, ni je skupine s tako močjo in takim vplivom, da bi imela moralno pravico, odklanjati sodelovanje vseh odkritih in poštenih Sloven-

cev iz drugega tabora. Ne podcenjujmo ljudskega glasu! So trenutki v zgodovini, ko je ljudstvo pripravljeno raztrgati vse tradicionalne vezi, ko odklanja vse vabljive obljube, vse zgolj praktične programe in vidike, ko terja močnih, jasnih, preprostih gesel kot zgoščen izraz velikih življenjskih nujnosti. Slabi psihologi in politični računarji so tisti, ki živijo v domnevi, da ima ljudstvo in najsilneži v največji bedi, smisla le za neposredna krušna vprašanja, da je brezbržno nasproti velikim vprašanjem narodove bodočnosti. Ljudska modrost je preprosta in se v velikih, usodnih trenutkih ne da premotiti in odvrniti od prave poti. Nezmotljivo loči med pravimi in navideznimi prijatelji in uštedi se bodo vsi, ki ga misli odpraviti z drobtinami in miloščinami.

Enotna fronta je danes zahteva ljudstva, je izraz najglobljih teženj najboljših Slovencev. Smešite jo, omalovažujte jo, uveljavila se bo, ker je zgodovinska nujnost. Predolgo nas je tiščala k tlom zavest naše onemoglosti in sram pred našo šibkostjo, nemožatostjo in neaktivnostjo. Do bolne pretiranosti smo se sami obsojali, s perverzno naslodo grebli po lastnih ranah in napakah, se psovali kot slabiči in hlapeci in se devali v nič, kakor nas ne bi mogel noben sovraženi tujec, danes je dovolj teh samoobtožb, uvidevamo, da so vse te preizkušnje bile potrebne, da je razvoj šel nujno to pot in da je zbiranje in osveščanje naših moči zahtevalo svoj čas. Danes vemo, da prihaja naš čas, ko bomo s polno zavestjo kovali svojo bodočo usodo in svoje strnjene sile vrgli v tehnično zgodovinskega dogajanja. Nikdar več nazaj v staro miselnost! Misel enotne fronte je danes izraz najgloblje občutene potrebe in zato najrealnejše geslo današnjega dne. Kaj prinese jutrišnji dan, ne vemo, a danes nič ne dvomimo, da je ta od ljudstva samega imperativno nakazana pot edino prava. Prvič v zgodovini hočemo nastopiti kot zavestna celota in enota nasproti zunanjemu svetu, prvič hočemo nekaj pomeniti po moralni sili svoje enodušnosti in zenotene volje.

Enotna fronta ni medla formula, je bojno geslo, ni fronta kompromisarjev, ni fronta koalicijskih skupin, to je fronta ljudstva, ne posameznih voditeljev, to je moralna fronta vseh poštenih in zavernih Slovencev in nositeljica določenih, daljno-

sežnih in za vse slovenstvo življenjsko važnih nalog in ciljev.

Ali še kdo dvomi, da stopamo zopet v dobo velikih odločitev, ki bodo postavile naše politično zrelost na preizkušnjo? Ne politične zrelosti slovenskega ljudstva — to ljudstvo je že dovolj jasno pokazalo svojo voljo, ampak politično zrelost slovenskega razumnštva. Naj bi se njega boljši del zavedel svoje zgodovinske naloge. Naj bi spoznal, da danes ni čas za ideološka prerokanja, niti čas za razmišljanja o bodočih oblikah državopolitičnega življenja, da je danes čas trdih odločitev, preprostih osnov, a usodnih v svojih posledicah za naš narod. Le politični otroci, brezkrvni poslovni ljudje in zakrknjeni ideologi si belijo danes glave, kako bi po tujih vzorih danes uredili naše državno življenje. Vsak zaveden narod rešuje svoja velika življenjska vprašanja po svoje, kakor to zahteva njegov položaj in posebni pogoji njegovega svobodnega razvoja. Kogar danes najbolj skrbi, kakšen avtoritarni režim bi bil za nas najboljši, da nas reši »ničvredne« demokracije, ta v duši ni naš človek. Ta rešuje vprašanja jutrišnjega dne, preden je rešeno vprašanje današnjega. Ta ima slovenstvo bolj na jeziku kot v srcu in rešuje njegova najbistvenjša vprašanja vede ali nevede z vidika tujih koristi. Varujmo se teh ljudi. Nikdar ne bodo iskreno in iz prepričanja za enotno slovensko fronto.

Naloga slovenskega razumnštva ne more biti danes druga, ko da poslušajo ljudski glas, da da ljudskemu hotenju konkretne cilje in sproščene ljudske energije moralno čim bolj strne. Nepregledne so možnosti, da razumniki lahko pomaga dvigati moralne moči in pripravljenost ljudstva za velike odločitve in neizmerno je področje, kjer bo treba združenih moči, da premagamo zla, ki tlačijo naše ljudstvo. Ko smo bili toliko časa na delu, da smo se »idejno« ločili in drug proti drugemu opredeljevali, naj posvetimo vsaj za kratko dobo glavno svojo pozornost za notranje naše zbiranje, osveščanje in iskanje ter potrditev samega sebe. Prišel bo zopet čas za razhajanje, danes pa je čas zbiranja.

Srečna je misel, sprožena v vašem listu, da se vsi zavedni slovenski razumniki včlenijo v »Boj«, da ustvarimo iz nje vseljudo organizacijo, znotraj katere se bo zbralo k skupnemu delu vse, kar pošteno misli in resnično slovensko čuti — zlasti tudi naša mladina. N. R.

## Nepričakovanost ob pomladanski umetnostni razstavi v Ljubljani

I.

V Ljublj. umet. paviljonu je bila odprta na vnebohod razstava slik, kipov in risbarij, vsega skupaj okoli 150 del.

Razstava nima slovenskega imena in se je sedaj prvič pripetilo, da se skupina oblikujočih umetnikov, rojenih na slovenski zemlji, ki nima enotnih umetnostnih smeri, ampak naj bi predstavljala nekaj pregled vseh umetnostnih tendenc pri nas, ogiba tistega znamenja, ki je vsem edino skupno, namreč svojega slovenskega izvira, slovenstva samega! Slovenska javnost tega ne razume! To je zanje prava nepričakovanost.

Razstavo je priredilo namreč »Društvo likovnih umetnikov dravske banovine v Ljubljani«,

Resnejši in globokeje misleči ljudje med nami so utihnili. Otopeli so in stoje ob zidu. Brez žrtev ni boljšega življenja, brez trpljenja ni odrešenja. Kdor odpre oči in jasno in brez strahu pogleda v življenje občestva, v katero spada sam, se bo zavedel in se mu bo zbudila vest in zavest dolžnosti — če ni moralno pokvarjen in ni koristolovec, ne smrdljiva cunja, ki jo vlačijo veter po cestnem blatu; ne bo imel gobeždal za preroke in ne žlobudranja puhloglavcev za razodetje.

»Slovenija« hoče postati glasnik vseh stremljenj, teženj po duhovni svobodi in pravi demokraciji, po zbiranju in zenotenju naših sil v borbi za trajne pogoje našega obstoja kot narod. Kdor je z nami enih misli, ga prosimo, da se spomni svojih dolžnosti do lista.

Slovenska oblikujoča umetnost ima za seboj sedem sto let. Slovenska moderna oblikujoča umetnost je pa bila kot izraz narodne samobitnosti že pred 30 leti pripoznana v takratnih svetovnih umetnostnih središčih na Dunaju, v Londonu in v Berlinu, pa tudi v Pragi, Belgradu in Sofiji, pozneje pa v Benetkah, na Holandskem itd. in prav poslednji čas spet na Dunaju, kjer so kritiki, ki stvar razumejo, Tonetu Kralju pripoznali pomen kot predstavitelju posebne slovenske umetnostne samobitnosti.

Ivan Cankar je zapisal, da je Schiwitz von Schiwitzhofen na Dunaju na dvoru dejal: »Majestät, ich bin ein Krainer«...

## Širite in naročajte naš tednik!

Še seznam razstave ima samo naslov: »I. pomladanska razstava društva likovnih umetnikov dravske banovine«. Zahtevali so menda nekateri razstavljalci, da naj bo naslov: »Razstava slovenskih umetnikov«, pa je bil ta naslov, ko je bil že narejen, odstranjen. V uvodu (bolje »predgovo-

ru«) je govor o prejšnjih skupnih razstavah v Jakopičevem paviljonu, ki da so »priborile domači likovni umetnosti mesto (bolje »prostor«) in trajne vrednote v slovenski kulturi«. Pozablja pa pisatelj »uvoda«, da so bile vse te razstave prirejane pod slovenskim imenom in da so jih obiskovali slovenski ljudje tudi zaradi slovenstva in da so dajale tudi javne korporacije (med njimi celo dunajsko naučno ministrstvo) podpore za razstave in kupovale na razstavah zaradi tega, ker so bile slovenske. Prav zaradi tega so dajali podpore tudi za paviljon sam.

II.

Razstava ne daje popolnega pregleda »o stanju naše umetnostne produkcije« kot pravi »uvod« seznama, da naj bi bil namen razstave. Tudi tisti umetniki, ki so razstavili, niso poslali svojih najboljših stvari, neglede na to, da nekaj slovenskih najboljših čopičev in dlet ni zastopanih na razstavi. Tudi mlajši rod, n. pr. talentirani Bruno Vapotič in Maleš (Vidmarjev, Franceta Kralja itd. ni zraven) sta poslala le neznatna slabejša dela. Sternena, Ferda Vesela, močnih osebnosti in mojstrov v znanju iz polpretekla dobe ni, in tudi ne Jakopiča ne Jame in cele vrste drugih.

Tone Kralj, ki je razstavil 5 slik in 2 kipa, je brezpogojno najmočnejša kakovost, močan v izrazu, samozvojen, čeprav ne toliko oblikovalen kakor dekorativen. »Južina na polju« in znana »Pieta« (Mrtni pilot) sta odlični deli, še boljši kot »Karneval«, ki ni čisto Kraljevega duha, »Pomlad« bi imela boljši naslov »Pot h krstu«. Mare Kraljeve





